

■ Sondaj: Mircea Geoană, politicianul în care alegătorii au cea mai mare încredere **PAGINA 3**

■ Wood - țintă de preț de 26,71 lei pentru acțiunile Banca Transilvania, în următoarele douăsprezece luni **PAGINA 4**

■ TradeVille: Grup Șerban are rezultate în scădere **PAGINA 9**

■ Timișoara pregătește închiderea oficială a Programului Cultural de Capitală Europeană **PAGINA 10**

■ PLASAMENTE ALTERNATIVE / Chapeau, Napoleon! **PAGINA 11**

■ DOR - noua schemă de certificare voluntară a produselor agroalimentare **PAGINA 12**

■ Erste crește prețul țintă pentru acțiunea TTS la 30,4 lei, cu peste 20% față de cotația actuală **PAGINA 12**

GRAM AUR = 298,5041 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2499 RON

EURO = 4,9672 RON

DOLAR = 4,5844 RON

Pierderile nerealizate din sistemul bancar american sunt tot mai amenințătoare

Menținerea dobânzilor la un nivel ridicat, care alături de un ero considerabil de credit, a determinat o nouă creștere a pierderilor nerealizate din portofoliile de obligațiuni guvernamentale și ipotecare ale băncilor comerciale din Statele Unite.

Datele aferente trimestriului al treilea din 2023 de la Federal Deposit Insurance Corporation (FDIC), agenția federală care garantează depozitele bancare, arată o vătăoare a pierderilor de 683,9 miliarde de dolari, foarte aproape de recordul înregistrat în același interval din 2022, de 689,9 miliarde (vezi graficul 1).

Pierderile nerealizate în portofoliile de obligațiuni deținute până la maturitate au crescut cu 80,9 miliarde de dolari față de trimestrul precedent, până

la un nou record, de 390,5 miliarde, în timp ce pierderile similare din portofoliile de obligațiuni deținute pentru tranzacționare au crescut cu 44,6 miliarde, până la 293,5 miliarde de dolari.

Într-o analiză de la Zerohedge se arată că recordul pierderilor nerealizate totale nu a fost depășit deoarece reflectă preluarea a trei bănci de către FDIC în prima parte a anului, care a condus la vânzarea activelor și ștergerea pierderilor ne realizate din bilanșuri.

Deși acestea sunt doar pierderi contabile, care vor fi eliminate odată cu ajungerea la scadență a obligațiunilor și încasarea lor la valoarea nominală, au o influență semnificativă asupra scăderii lichidității bancare.



CALIN RECHEZA

(continuare în pagina 12)

CORESPONDENȚĂ DIN LAPONIA

„Este foarte important să dăruiești și să călătorești”

(Interviu cu Moș Crăciun)

● “Un om fără dorințe este un om gol” ● „Nu există copil obraznic, doar societatea sau adulții mai fac să se întâmple și un mic accident” ● „Unii dintre copii îmi cer să le aduc în țară părinții care sunt plecați undeva departe să muncescă pentru bunul trai al familiei, alții îmi cer pace, pentru că trăim vremuri tulburi”



MarketWatch: ”De ce Bitcoin și aurul au crescut în tandem?”

● Greg Magadini, Amberdata: ”Randamentele mai scăzute ale titlurilor de trezorerie sunt benefice atât pentru aur, cât și pentru Bitcoin” ● David Tavil, ProChain Capital: ”Mișcarea în tandem a aurului și a monedei digitale poate fi doar o coincidență” ● Bitcoin a urcat, recent, la peste 40.000 de dolari, nivel nemaiatins din primăvara anului trecut

Bitcoin și aurul au avut creșteri puternice în ultimele două luni, mișcări ce au propulsat prețul metalului galben la un nou maxim istoric, de circa 2.136 de dolari pe uncie, în vreme ce criptomoneda urcase luni la 42.394 de dolari, cel mai ridicat nivel din aprilie 2022, conform datelor Live.sing.com.

Mark Comors, director de cercetare la compania de management a activelor digitale 3Q, crede că răzui ambelor active are la bază speranța că Rezerva Federală a încheiat ciclul de creștere al dobânzilor și este posibil să înceapă să reducă ratele chiar din martie anul viitor, scrie MarketWatch.

Trădări văd o probabilitate de peste 50% ca banca centrală a Statelor Unite să reducă rata-cheie cu 25 de puncte de bază, la întâlțirea din primăvară, conform CME FedWatch

Tool. În urmă cu o săptămână, probabilitatea era de 21,5%, potrivit publicației americane.

În ultima lună, randamentele titlurilor de stat americane pe zece ani a scăzut semnificativ, cu circa 40 de puncte de bază, după ce, în octombrie, urcase la maximum al ultimilor șaisprezece ani.

”Randamentele mai scăzute ale titlurilor de trezorerie sunt benefice atât pentru aur cât și pentru Bitcoin”, a spus Greg Magadini, șeful departamentului de derivate al furnizorului de date pentru active digitale Amberdata, citat de MarketWatch. ”Nici aurul, nici Bitcoin, nu sunt purtătoare de dobândă, astfel încât randamentele ridicate ale titlurilor de trezorerie le face mai puțin atractive”.

ANDREIA IACOMI
(continuare în pagina 4)

Mituri și fantasma

BURSA Cornel Codită

După o secolă de iluzii, o vorbă înălțată de profesorii de matematică în tinerele zile ale lui Einstein, în 1927, în timp ce el era încă un tânăr fizicist, a devenit o vorbă înălțată la Bursa. După Băneasa și Băneasa, în 1927 și în 1928, în timpul războiului, Bursa a fost o vorbă înălțată în rândul oamenilor de afaceri. După război, Bursa a fost o vorbă înălțată în rândul oamenilor de afaceri. După război, Bursa a fost o vorbă înălțată în rândul oamenilor de afaceri.

De-acă mă întrebăți cu ce este plămădit al aiuatul acesta rînced din care se coace politica la noi, atunci am să răspund simplu: o măsură ”mituri” o măsură și jumătate fantasma, iar în rest, adică cîți cuprinde, un ocean fără limanuri de mîncîcini triviale, care mai de care mai sfrmante, fără nici un fel de pretenții ”conceptuale”. Nu vă speriați și nu vă sardetți cîmpătului, nu-i cîștu și de puțin ”singur”. Nu ni se întîmplă doar nouă. Oamenii doar o mîstă dîintr-un ”inșec” bogat unde am fost și ”pînă” după ce ni s-a înfipt un ac în cap și ni s-a pus, jos, eticheta de rigoare: ”gîndacul retrogradus balcanic”.

Dîntre mîntuile care ne bîntuie fără

ostealea și care pot fi regăsite, astăzi, și prin capitale cu tradiție, cu palmares politic netrecut, două ies în relief: mitul omului salvator și mitul xenofobului progres. Vă mai amintîți zoni ”revoluției” din Decembrie? După ”scoterea din cadru” a ceaușeșilor, perioada care a urmat, mai bine de jumătate de an, a avut ca mîză amănarea, acceptarea și impunerea ”noului om salvator”. Zic nou: lui doar că Ceaușe s-a înșuși fusesse născut și costumat pentru rolul acesta, pe care l-a jucat credibil în perioada ’65-70. După aceea, l-a jucat fără nici o credibilitate, dar a continuat să încaseze beneficii politice, intern și mai ales externe.

(continuare în pagina 3)

Orice jurnalist și din aceste să ajungă să stea de vorbă cu diverse personalități, îi va veni să aibă ca interlocutori șefi de state, nume rezonanță din lumea cinematografiei, fete de gală etc. dar cine îndrăznește, măcar, să se gîndească la faptul că ar putea să facă un interviu cu Moș Crăciun? Personal, nici nu mi-a trecut prin cap vreodată să-l derînj. Pe Moșul cu o cerce de interviu. Ei bine, a nu la sta, bîtrînului cel mai iubit de pe planul mi-a oferit acest cadu o imens - ma primit cu brațele deschise în căsuța lui măgică, mi-a spus că și-a dus o mîntă de mine de că nu era copil, mă a întrebat cu un mîngîiecer înțelegător la BURSĂ și mi-a răspuns cu un glas că mă aștept să-l răbdare la întrebările pe care le-a pus măntă cu emoție și cu suflet de copil. Discuția cu Moș Crăciun, chiar în ajunul soarelui care fratelui lui mai mic, Moș Nicolae, a rma să plece să împartă daruri copiilor a fost un plăcîm de încărcătură nu doar prin faptul că mă a film în fața sa, ci și prin ceea ce mi-a povestit despre copii și despre ce înțeleg deosebirile lor. ”Unii dintre copii îmi cer să le aduc în țară părinții care sunt plecați undeva departe să muncescă pe alții în țara lui și alții îmi cer pace, pentru că trăim vremuri tulburi”, mi-a spus Moș Crăciun cu durere în glas, după care a sfîșit pe te țepicioasă fie cu mîntă și-a o condus în bună în viață, dar să nu uite să dă mîntă și să călătorească.

(continuare în pagina 8)

Reporter: Această perioadă este cea mai aglomerată din an pentru tine, Moșule...Cum te descurci cu atîția copii? Pe noi ne-a întâmpinat Ciopoița, unul dintre elii tăi de încredere...Mai ai și alte ajutoare ca ea?

Moș Crăciun: În toate călăriile pe care le vedei în jurul casei mele am sprînduși, am elfi, am rînc care mă ajută să fac jucării pentru copii din toată lumea și nu numai jucării, pentru că ei își doresc diverse lucruri interesante. De multe ori îmi scriu că și doresc tehnica modernă. Eu le spun că moșii nu produc tehnica, noi acei șim să lucrăm cu lemnul, cu produsele naturale, iar cînd este vorba să dăruim și ceva mai complicat, trebuie să colaborăm

cu părinții, cu bunicii, cu cei dragi. În primul rînd este importantă întîlnirea cu Moș Crăciun și faptul că ei simt magia Crăciunului și cred în mine. Cred în această poveste extraordinară! Mă descurc foarte bine, pentru că mie îmi plac aceste întîlniri și mă încarc, așa cum mă încarcă amarele bonacie.

Reporter: În data de 6 decembrie, creștinii îl srbăreză pe Săntul Necolaie, iar în ajunul acestei frumoase sărbători, copii sunt vizitați de Moș Nicolae, fratele tău mai mic. Cum vă împărțiți sarcinile?

A CONSEMNAȚ
EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 8)